# 24小时待命,饭店变身"抗疫厨房"

为让一线抗疫人员吃上热乎饭,不管多晚他们都送

员

时



3月13日晚,老城根酒店的工作人员做好饭后送给一线抗疫人员。

#### 齐鲁晚报记者 蔚晓贤 马媛媛

3月13日下午,潍坊老城根酒店潍城 店经理赵爽和同事们回到店里,开始着手 准备当天的晚饭。不过,他们并不是为了 对外营业,而是为了让奋战在一线的医务 工作者和志愿者吃上热乎饭菜。

3月11日,潍坊市从外地协查人员中 检出3名阳性者,全部居住在潍城区。当天 凌晨,潍城区部分区域封闭管理,老城根 潍城店也在封控区域内。很快,饭店被要

疫情让老城根总经理代廷新十分着 急,他一边担心自己的员工,一边牵挂着 奋战在一线的医务工作者和志愿者。他知 道核酸检测、消杀、维护秩序需要大量工 作人员,疫情期间,不少饭店都关门了,这 些抗疫人员如何吃饭是个大问题。

因为难以进入潍城区,代廷新通过电 话,要求老城根潍城店经理赵爽马上联系 城关街办,看他们需要哪些帮助,在条件 允许的情况下,申请将酒店化身"抗疫厨 房",为一线防疫人员做饭。赵爽告诉记 者,她与城关街办取得联系后得知,街办 也正为一线战疫人员的吃饭问题发愁。于 是赵爽立即号召家在潍城区且核酸检测 正常的同事回店工作。

3月12日,4名多轮核酸检测均为阴性 的员工自愿回到店里为防疫人员做盒饭。

"我们就根据店里现有的食材准备, 按照街办统计的人数做饭。"赵爽告诉记 者,12日当天,他们为颐园社区抗疫工作 者提供了午饭、晚饭各100份两素一荤的 盒饭,13日也差不多各做了100份。

"午饭是12点左右送,晚饭送得晚 些,因为大家工作到很晚,晚上七八点钟 才有空吃饭。"赵爽说,一线抗疫人员十分 辛苦,为了让大家能吃口热乎饭,不管多 晚他们都会做,"只要需要,我们就持续送 下去,24小时待命"。

#### 齐鲁晚报记者 张晓光 通讯员 刘滟 巩晓

"我决定了,提前9个小时到 科里上班,免得明天早上出不了 小区……"3月11日晚上10点56 分,淄博市中心医院麻醉手术科 医生孙文轩在科室微信群里发 出这样一条消息。

来自该院的信息显示:自淄 博本轮疫情发生以来,医护人员 一直奋战在一线。各科人员在保 障医院正常运转基础上,还承担 着一线战疫工作以及支援任务。 其中放射科除及时完成日常工 作外,更肩负着东、西院方舱CT 发热患者检查的任务。

该院包括放射科和麻醉手 术科在内,各个科室都有部分工 作人员选择深夜悄悄离开家,提 前赶赴工作岗位。比如麻醉手术 科医生孙文轩、放射科护士张雨 绮、超声医学科医生高博……

"我一直严格执行医院核酸

检测要求,完全符合上岗要求。" 11日夜里10点56分,孙文轩在科 室群里发完这条微信后,拿上生 活必备用品直奔医院……

"走起!"另一边,放射科护 士张雨绮也在深夜离家,提前赶 赴工作岗位……事实上,在淄博 市中心医院各科室类似情形有

"医院还有许多住院病人在 等我。"同样是11日深夜, 超声医 学科医生高博也义无反顾地回 到了医院,"我是医生,我得顾着 我的患者。'

11日晚,医院一些科室内, 孙文轩、高博等人有的打地铺, 有的窝在椅子上打盹。次日一 早,他们又穿上防护服开始了忙 碌的工作。"作为医生,我们得想 着我们的病人。"孙文轩说。疫情 当下,偌大的医院里,一切井然 有序,每名医务工作者都以自己 的力量守护着这里的安全。

唯愿,春暖"疫"散,与城共安。



自淄博本轮疫情发生以来,医护人员一直奋战在一线。

# 首批新冠抗原快测产品即将开卖

同时适用于口咽拭子和鼻咽拭子样本,15分钟可出结果

延

伸

3月13日,记者获悉,国内连锁药房 老百姓大药房与广州万孚生物达成合作, 第一批新冠抗原快测产品已在配送,预计 很快将上架销售。首批产品将登陆老百姓 大药房包含上海、湖南、江苏在内的12个

据悉,老百姓大药房此次采购的新 型冠状病毒(2019-nCoV)抗原检测试剂 盒(胶体金法),为国家药监局通过注册 信息变更的五款同类产品之一,不仅同 时适用于口咽拭子和鼻咽拭子样本,还 实现了15分钟出结果的快速检测效率。

老百姓大药房总裁王黎表示,零售药 店扮演着防疫"前沿哨所"的关键角色,老 百姓大药房将利用覆盖"线上+线下"的全 渠道销售平台,满足广大市民检测需求。

有平台已率先上线新冠抗原自测产 品。用户登录美团App或美团外卖App进 入买药频道,即可在页面内购买。搜索 "新冠抗原自测"或点击美团买药频道内 "新冠自测"专区,也可找到相关产品。

美团亚菇相关负责人介绍 3月13 起,用户即可通过美团买药频道预约购 买相关产品,商家将于20日起使用快递发 货。美团买药已联合老百姓大药房、国大 药房、高济医疗、海王星辰、大参林药房、泉 源堂药房等多家连锁药店,预计将在一周 内与线下药店同步上架新冠抗原自测产 品,为用户提供30分钟送药上门服务。

3月12日晚间,万孚生物发布声明称, 公司研发的新型冠状病毒(2019-nCoV)抗 原检测试剂盒(胶体金法),进行了医疗器 械批准证明文件变更,如未获得其公司合 法授权,不得擅自对外销售以及进行虚 假宣传活动。

抗原检测并不能完全替代核酸检 测。抗原检测一般用于急性感染期,即疑 似人群出现症状7天之内的样本检测。疑 似人群抗原阳性及阴性结果均应进行进 一步核酸检测,阳性结果可用于对疑似 人群的早期分流和快速管理,但不能作 为确诊依据。核酸检测依然是新冠病毒 据《北京日报》 感染的确诊依据。

什么是 抗原检测? 病毒是否入侵人体 目前主要有 三种 方法来检测:

核酸检测

抗原检测

抗体检测

前二者都属于直接检测病毒的方法

相比核酸检测, 抗原检测的速度可以更快, 操作也更便捷,但准确度较低,一般用于感

疫情发生后, 多国在公认核酸检测为新冠病 毒检测"金标准"的同时,也推广了抗原检 测,将之作为一项有效补充

### 根据《新冠病毒抗原检测应用方案(试行)》

抗原阳性结果 —

可用于对疑似人群的早期分流和快速管理

— 选用的抗原检测试剂 — 须经过国家药品监督管理部门批准

3月12日,国家药品监督管理局发布通告,批准南京诺唯赞、北京 金沃夫、深圳华大因源、广州万孚生物、北京华科泰生物的新冠抗原产品 自测应用申请变更。这也意味着五款新冠抗原自测产品正式上市。

## 大规模抗原快检+精准核酸检测

专家建议推广常态化疫情防控新模式

#### 抗原就像病毒穿的"衣服" 核酸就是病毒里面的基因

据中国工程院院士、清华大学医学 院讲席教授程京介绍,抗原检测是基于 免疫的检测,在30分钟之内就可以快速 获知病人体内是否有病毒的存在。

"抗原就像是病毒外面穿的'衣服' 核酸就是病毒里面的基因。"上海新冠肺 炎临床救治专家组组长、复旦大学附属 华山医院感染科主任张文宏指出,抗原 检测与核酸检测的原理不同。

其中,抗原检测是从抗体出发去测"衣 服",综合特异性之后,就可以让病毒显示 出来;而核酸检测更为复杂,需要通过扩增 来完成,因为有了扩增环节,核酸检测敏感 性更高,但获得结果需要的时间就更长。

#### 抗原检测适用三类人群 有利于提高"早发现"能力

根据国家卫健委发布的《新冠病毒 抗原检测应用方案(试行)》,抗原检测的 适用人群:一是到基层医疗卫生机构就 诊,伴有呼吸道、发热等症状且出现症状 5天以内的人员;二是隔离观察人员,包 括居家隔离观察、密接和次密接、入境隔 离观察、封控区和管控区内的人员;三是 有抗原自我检测需求的社区居民。

重庆医科大学校长黄爱龙认为,未 来,抗原快速检测可在机场、海关、酒店等 场所和会议、体育赛事等大型活动中得到 广泛应用。同时,居民也可以居家自测,获 取结果不超过30分钟,且试剂成本低廉,约 为核酸检测的20%。国家卫健委强调,核酸 检测依然是新冠病毒感染的确诊依据,抗 原检测作为补充手段,可以用于特定人群

的筛查,有利于提高"早发现"能力。 抗原检测的价格如何?根据《方案》, 基层医疗机构配备抗原检测试剂纳入集 中招标采购,黄爱龙预计,抗原检测产品 的合理区间出厂价大约为1人份5元,2人份 8-10元,终端售价不超过20元/人份。

### 抗原检测对常态化 疫情防控有何意义

张文宏指出,在中国抗疫的第一阶 段,通过核酸检测快速战斗可以实现"清 零",但奥密克戎变异株出来后,病毒传 播速度加快,"如果仅仅依靠核酸检测, 就会存在一定困难。"张文宏说,未来, "就像在家用验孕棒检测是否怀孕一样, 抗原检测能居家进行检测,速度很快。

黄爱龙建议,应充分发挥核酸检测 和抗原检测的优势,推广构建"以居家自 测为主的大规模抗原快速检测+有针对 性的小范围精准核酸检测"相结合的常 态化疫情防控模式。 据《光明日报》



扫码下载齐鲁壹点 找记者 上壹点

编辑:于梅君 美编:继红 组版:侯波